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Def. Doce. 2679, affidavit of IUTO, Akira:

Pege 1, para. numbered 4, line 1, *"Military Affairs Section® should reed:
"IMlitary administration Section®

Page 2, para. numbered 5, line 4 and 5, "In August of the same year" should
read:s *In sugust of 1936

Page 4, para. numbered 10, line 1, "in June 1938* should read: "in July 1938¢

Page 5, line 2, "Information Section® should mad: "Intelligence Division*

Page 8, line 1, "of the BEmperor could not be" should read: "of the Emperor
on 6 September could not ba"

Page 8, para. numbered 16, line 12, "can not execute® should read: "can not
meath

Page 9, para. numbered 18, lines 9 and 10; 13 and 143 17; 27, "the Burceu of
Intellizence® should read: ®"the Intelligence Division®

Page 11, para. numbered 21, line 7, "latter part of March 1940" should read!
"latter part of June 1940" '

Page 11, 7th line from bottom, "I resigned my positien® should reed: "I
left my poaition®

Page 13, pare. numbered 25, line 1, "also testified that TOJO opposed himsalf"
should reads %Yalse testified that he opposed himself® |

Pege 13, para. numbered 25, line 26, "War Ministry indicates " should read:
"War Ministry (Exhibit #74) indicetes”

Page 14, para. numbered 29, line 17 and 18, "the War Prisoners' Control
Department® shouldr ead: “the War Prisonars' idministration Department®

Page 1, para. numbered 29, line 26, "became complicated and the battlefield"
should read: "became complicated as the battlefield®

Page 15, line 16, "that I ever had any protest regarding" should read: ®"that
there was any protest at all regarding"

Page 17, 12th line from bottom, "for all his best efforts, he had completely®
should read: "for all his best efforts, in the extremely difficult conditions,
he had completely"*

Page 20, para.numbered 39, line 24, "werc less than 1,800 tons" should read:
"were only 1,800 tons*

Page 21, para. numbered 41, line 4, "of Japan® should be in brackets, taatl 1is,
"(of Japan)"




A

4

"

¢ Def. .Doc' #2679 Exh. #

INTERNATIONAL MILITARY TRIBUNAL FOR THE FAR EAST

UNITED STATES OF AMERICA, et al

SWORL DEPOSITION (Translation)

JEPONANTs MUTO, Akira

le From 1922, a lieutenant at that tine, I served at the office of Insnector
General of Military Traininz and was enzazed in revision of drill anuals,
drill standards, etcs, in accordance with changes in tactics after the first
world ware Iy service there continued until 1929 though I became ill in
January of 1928. From that time I was in pocr health and spent half of the
year of 1929 on sick leave. In Dccember of the same year, however, I was
ordered to enter the Staff College as a post-graduate student. What is
called the post~graduate plan at the Staff College is the system under
which ten officers are selected from amongz majors and lieutenant-colonels
who have already .gresduated from the colleze, for the purpose of studying
higher strategy and tacties for one year. % rank at that time was that of
majore. Iy assignment was to study the fundamental thoughts ef Klausewitz
and Suntzu in order to make a comparison between FTuropean and Oriental
thought in the matters of tactiecs and strategy. Such beinz the case,
concerniny the incident in whieh Field Marshal CHANG, So-lin was killed by

a bomb at lMukden at that time, I learned it only throuzh newspaperses

In Nevember of 1930, I was attached to the General Staff and ordered to
serve at the 2nd Section there, which corresponded to G~2 in the Ue Se arir .
However, as I was still not in good health, I toek a more=-or-less leisurcl
post at the BEuropean pest therees In August of 1931, I was transferred to
the 1st Section to do work on line of coumunications matters. a4t that

time, the Chief of the General Staff attempted to revise the regulations
concerning line of communications matters on the basis of experiences
during the First World War and, as the work was not yet finished, he
ordered me to maxe the compilatione

Meanwhile, the so-called lanchurian Incident broke out in September of the
same year and the General Staff was in a tension for a while. However,

the strength which was actually ordiercd to move was only one brigade,
despatched from Korea to rcinforee th: Kwantung Army, so we, in the lins

of communications branch, were not espeelially busy, and I could continuc
my work of compiling the regulations on line of communications businesse.

My work continued to March 1932. On completion of my work I was ordered

to serve at the 2nd Branch againe I lsarned that a society ealled "Sakura-

xai" existed at that time, but I wes not a member of it, nor had I anything
to do with it.

In Mareh of 1934, I was transforred to the lst Infentry Regiment. Prior
to this, in August 1933, I was promoted to lieutcnant eolonscls As it was
provided that a regimental commander shcould be a colonel, I acted there
as an assistant for the Regimental Commander.

Next, I was transferred to the Military Affairs Saction, Military affairs
Bureau, War !Ministry, in March of 1935 and was there until Junc of the
follawing ycar, during which period, concurrently with my rogular duties,
I Taught about army institutions &s a tuter in the Army College. During
this period an incident I cspoecially remember was a riot by younz of'ficers
which broke out on February 26th of that yeare Thoy nurdered several
senior statesmen and occupied the buildings of the War Ministry, the
General Staff, the Diet, the Metropolitan Police, etce 4t that timo I
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worked hard, day and night, as a member of the staeff of the War Ministry
for suppression of the riot end dealing with the aeftermath of thce incident,
I further learned that my name wes listed in the second assassination list
afterwardse This was because I had hitherto opposed the movement of theo
young officers.

In June of 1936, I was eppointed a staff officer of the Kwen tung Army and
put in charge of information as Chief of the Second Seetion, the Operetions
Department of the same armye I servico as such staff officer continued
up to March 1937 or approximatcly cight monthse In August of the same
yecar I was promoted to eolonecle Tallailh, Ryukichi, who has appcarcd as a
witness before this Tribunal, was at that time my subordinate as & senior
lieutenant colonel.

In March 1937, I was transferred to the Generel Steff and came to takc
cherge of operation, orgenization, mobilization, ctec., a@as Chief of the
Segeond Section under the cxyand of the Chief of the First Division.
Hlowever, it was in the middle pert of March that I arrived at my post,
when the operation plan for 1937 had elready beendrawn upe So I made
a study of the follewin: ycar's plane

A8 to the operations plan concerninz Chine at that time ~- in regard to
that, I have found that my answer to th: interrogation made by the
prosecuter was incorrectly understood in that I was supposed to have
answered to the prosecutor as if there had becen at thet time a unified
operationael plan for an over-all war against China. Thec operational plan
with regard to China, as to which I spokc at the time, was the plan for a
partial despatch of armed foreces to China for protection of Japanese
residents in North or Central Chinae Therefore, vhen an incident broke
out in North Chine in July of 1937, the said plan could not be put intc
practice, iWhat the General Staff had planned was merely reinforcement

of the Japanese Stationing Ferces in China to protect Japanese residenis
in case an incident broke out in and around Peking and Tientsine Hovever,
the situation was completely different, and it became necessary to make
another study of ite I took these tasks by order of my directore

In the latter part of October, 1937, I went to Shanghai under the order
of the Chief of Staff, to observe the military situation of the Japanese
Expeditienary Apmy therze #While I wes meking this observetion trip there,
around November 4, the Tenth 4pny, under command of Lt. General YANAGL T,
landed et Hangchow Bay accordin: to the plan of the Generel Steff; and at
the same time the IHeadquarters of the Central Chinese Area Army was es-
tablished, and General MuTSUI, the Commander in-Chief of the Exped itionary
srmy et Shanchai, came to hold simultanccusly the post of Commander -in
Chief of the Central China iree JLrmyv and to command concurrently the
Expeditionary J.rmy at Shanchai and the Tenth Armye I was appointed an
«8s8istant Chief oif Staff for Gencral LLISUI without returning to Tokyoe.

The operations duties of Jeneral LwISUI were to protect the lives and
property of Japanesz residents by driving back the Chinese forces around
Shanghai, and the operational arca was thec delte in the east, from the line
connecting Fushan, Soochowv and Chishsinge His duties were aocomplished

around 23 or 24 Novembers

By that time, General MITSUI had not yet been given the function of

secupying Nankinge It was the first of December that the order to occupy
Nanking was received from the Impericl Headguarters. Then General ILTSUI
ardered. the Expeditionary .rmy at Shanghai end the Tenth army to proceed
to attack Nenkinge The headguarters of Ganeral M.TSUI was in the suburbs
of Shanghai City, and went forward to Soochow around 5 December. It was
around 7 December that the newly appointed Commander in Chief dook ovor,
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and General MuTSUI was relieved as Commender in vhief or the Exped itionary
wruy at Shanghai and thus eame to act solaly as Cammander in-Chief of the
Central China urea .irmye.

Receiving, about 8 Decomber, the report that our vanguards had edvanced
over the line of Mapanshan and were approaching Nanking, Goneral MITSUI
gave orders as follows:

(1) The first line shall remain within & limit of 3 or 4 kilometers
outside the city of Nanking.

(2) In order to edvise the juards in the city of Nankinz to surrender,
lecaflets would be scattercd by airplancs.

If the Chinese forces surrcnder, both armies (the E=xpedi tionary
Army at Shanghai and the Tenth Army) shall have two or threc
battalions sclected from each division to enter the city of Nanking,
and they shall teke charge of preserving public peace in the arcas
alloted to them, and the main forces shall remain outside the city
of Nanking. Foreign rights and interests, spccially indicated,
shall be protected,

In case the Chinese foreces should not surrender by noon of 10
December, the city of Nenking shall be ettacked; provided, however,
that even in such case the units to enter tho city shall act in
accordance with the preceding items, meintein striet military
diseipline and morale, and sccure the public peace gquicklye

These orders were delivsred to the headquarters of both armies by Chief of
Staeff TSUCLDL, who went personally to both offices, accompanied by two or
three staff officers. 4s the Chinese forces did not surrender, the attack
on Nankinz was started from the noon of the 10th and Japancse forcecs
advanced into Nanking over the eastle-wall on the 13the.

Generel ML.TSUI, +ho hed already become ill at Shanghai, was still not in
good conditien after he went forward to Foochow, so I arranged to remain
at Foochow, taking care of the Genecral. HHowever, he had to participate,
@s the Suprome Commander of the Army, with the Supreme Commander of the
Navy, in the formel entry to be hald on 17 December. Then an airficld
was built hurriedly in peddy-fields in the suburbs of Soochow, and he went
Lo Koujung by a small airplene on 15 December end then got to Tangshuichen
by O0r'e

after the formal ontry at Nanking was held on 17 December, General M.TSUI
heard for the first time from Chief of--Staff TSUKADA thet most of the units
had entered the city egainst the commander's order; that, following the *
entry of the units, plunder and repe cases occurred there. Concerning this
matter, it is stoted in the proseeutors! interrogatory to me that General
MATSUI had been blamed by his staff for these cases, but this is complete
misinterpretation. I meant thaet General MiATSUI himself got very angzry at
these cases, by the honorifie expression in Japanese as follows: "Sore o
kiite Matsui taisho ga ckoraretae" (TN: This means "General M.TSUI got

angry to hear it.")

General MAWTSUI ordered bth commanders to withdraw promptly out of the city
all forces except the strength necessary for guard of Nanking, and strictly
to maintein military discipline and morele. I understand that both
commenders executed this order. However, the withdrawal of the units out
of the city of Nanking was delayed a little, becausec Chinese forces were
burning buildings, celling such actions "Cleaning Operations¥; and besides
there was little water to drink.
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iy office, as mentioned above, was Lssistant Chief of Staff of the
Central China iree Armye The functions of issistant Chief- of Staff
(which are provided for in the Higher Headquarters Service Regulations)
were to aseist the Chief of Staff and chiefly to act as an intermediary
to coordinate work of other orzens, etc. in replacement of personnel,
supplies or provisions, arms and ammunition, etece so that thesc matters
might be earried out smoothlye The /ssistant Chief of Staff was partial
assistant for the Chief of Staff and had no power to makec @ decision at
all, Morcover, the duties were not to maintain military disecipline and
moralees During my stay et lNanking I made investigations, by order of the
Chief-of-Staff, on the camping canacity outside the city of Nanking, and
éngaged in the work of withdrawin: the soldiers from the citye

Now, as for General ILTSUI, after he stayed at Nanking for four or five
days -~ it was my wrong rccollection that I answered to the interrogation
of the prosecutor that he stayed there for a weuk == he, followed by

staff officers, returned to the headquarters at Shén:hai about December 21,
I also went back to Shanghai. It was because he had another auty of
reducing Hangchowe J4Lfter the fermal entry at Nanxing, General Y4N.GiWla,
the Commender of the Tenth Jpmy, turned and forwerded his army to [Jangchow,
and the 10lst Divisisan whiech remained near Shangzhal wes also marching ‘
toward Hengchow, Therefore General MiTSUI returned hurriedly to Shanxhai
to command these forces. The Chinese forces at Hangehow retreated without
fighting, so Japanese forces captured it without bloodshed about December

e

Je¢ Towards the first part of February 1938, the Imperial Heedquarters
reduced the strength of Japancse ferces in Central China to about six
divisions, abolished the Central China irea Lrmy, the Expeditionary Jrmy
at Shanghai and the Tenth Jrmy, and left only the Expeditionary Lroy in
Central Chinas. Then General M.TSUI, HeI.H. ASAKL, Lt, General VaNuG.. 1.
end a majority of staff officers returned home and General H,.TA camc as
the new Conmander in Chief. I remained there as Assistant Chief of Staff
for Genersal HaT..,

Early in June 1938 I wes transferred to the post o Vice Chief of Staff

of the North China .iree 4Lrmy, left the Central Chine Expeditionary Forces,
and moved to Peipinge I remained at the post until October 1939 Count
46 takes up the attack on Canton on 21 October 1938 and charzes me on this
account. However, the ettack was earried out by a unit which had no
relation with the North Chinz Lraa srmy, and I had no connection with it
The same ean be said about the attack on the city of Hankow which tosk
pPlace areund 27 October 1238 and which is mentioned in Count 47 I had
nothing to do with thut, likcwisc. The "Khalkin-Gol* River case which
occurred in the summer of 1939 and which appears in Count 26 is a case
which I had no connection with, beceause it broke out when I was still
attached to the Nerth China srea irmy in Peiping, and because it was
carricd out by a unit which had no connection with the North China Lrea

TNV o

In October 1939, I took office as Chief of the Military 4ffairs Bureau of

the War Ministry, and, at the same time or immediately after, was appointed
Chief Secretary of the Supreme War Council and secretaries or councillers

of about ten kinds., But these concurrent posis were those which automatically
followed the position of the Chief of the Military Affairs Burcau, and no
Special implications are attached to it.

1 occupied the post of Chief of the Military Affairs Burcau from Octeber
1939 to 4pril 1942, dut no chanzes werc perceivable as for the duties of
the Military Affairs Burcau during this periods But in July 1940, aftcr
the Syeond KONOE Cabinct was formed, the authority of the Cebinet Informe-
tion Board was strengthened, and such things as eensorship of matters

wljoe
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connected with the Army, which had hitherto been carried out by the
Information Section of the War Ministry, were all transferred to the new
Cabinet Information Board,

Zven when I took office as the Chief of the Military Affairs Bureau, J
knew nothing of political or diplomatic problems. However, as I had
previously served in Central and North China for about two years, I had
some opinicns coicerning Chinese affairse It was my tentative orninion
that among the five hurnired million people in China, there wac rising a
racial conseiousness of tremendous vigor, and now the China Incident was
assuming the form of racial war; that its nucleus was Mr. CHANG, [ai-shek}
that the Chinese questions would not be solved with the.old views maintaine
regarding Chine by the so-called experts on Chino; that the lcngor the
China Incident continued, the harder the settlement would be; that we
should work out at once a plan of solution to deal with the CHANG Rcgime,
breaking the past impasse and to harmonize the relations between Japen,
the United States and Britain.

I had no special connections with the National Policy Institube. Only
from what my predccessor told me, I regerded the institute as a middle-

of -i2 vord organizeciicn of intellectuaml civilians, beneficial bonsause

1t permiticd knowing the opinions of civilian cireles.  althoush lire YATSUS¥
the Chief Se«retary of the Institute Society. wave evidence that I had 2
addressed the institute a few times, t:'s is his erronzous mem- 'v. Never
once did I show up ther: to make ean sddresse ITndzed, I was askzd time

and again to address the group after I returned from Chiana, but I refuseds
Only once ==~ I remember it was around February or March 1940 I was invited
to luncheon by the leaders of the group, and went theres Then, after
lunch, I was stronzly requested to speak samething and stated my personal
opinions concerning China, for about ten minutes. This is the only time
when I have ever visited the institute. Concerning the National Policy
Institute, there was another affair, whieh I shall mention. Though I

do not remember the date clearly, Baron OXURA paid a visit to me in the
autum of 1941 and after explaining about the financial difficulties of
the National Policy Institute, mede a request for subsidies from the
Foreign, War and Navy Ministriese Then in accordance with the procedure
to be followed when we receive a request of the kind, I told the Vice
Minister about it, and he approved it, and then the subsidies amounting

to ¥20,000 were grantede I do not know fer what purpose the money was
useds Furthermore, I do not know anything about the research documents

on the Greater East Asia Co-prosperity Sphere, which were prepared by the
institute; and, mf course, I have never seen theme However, if such
documents were prepared, they must have been done after I left Tokyo in
ADpril l9h20

The Liaison Conference was a liaison conference as thc term denotes, the
purpose of which was to promote understanding between the government and
the Supreme Command and to bring about harmony between government busincss
and thc Supreme Commande I attended it in the capacity of a secretarye

T'he secretary's duties were to prepare and arranze for the Liaison Conferenc
topics for discussion, chosen by my superiors, and, if necessary, to
prcepare explanatory notes or to bring persons to explaine In the Liaison
Confercnce, when opinions of all the members werc unanimous, they were to
Sign the decisions,-but the secretary hed no eapacity to do soe. I attended
the Imperial Conference, but that was also in the eapacity of & secrciarye
The secretary of the Imperiel Conference had less business than that »f
the Liaison Conference, and his duties were mercly to distribute to the
seats of the members the documents whieh were prepared by the respective
organs in charge. |

I also attended the Inquiry Commission Confersnce of the Privy Council,

but in the eapacity of an explainer. Primarily, policy matters were to
be explained by the Minister. However, in case the explanation should go

ﬁ5-.
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into details, neeeasitating explenations of practical end technical
nature, tha so~-called explainer made the explansation on behalf of the
Minister. But, as a matter of fact, I never made an explanation there,

As stated above, I attended the Liaison Conference, the Imperiel Conferang.
and the Conference of the Privy Council as secretasry or explainer, butb
automatically, from duty, without any speeial intent. If any IccSons

were to be forcibly souzht, the only reason would be that I was the Chief
of the Militery iffairs Bureau. Whocver assumed the post of the Chioef

of the Military 4affairs Burcau, had to attend these conferencesSe I nevar
took pert in the discussions, and, of course, I was not to sign any
decisions reached theree

Zxhibit Noe. 2243 presented by the International Proseecution Section 1is

an exoerpt from the articles whieh reported the address delivered by me

in the Committee of Acecounts of the Diet on Merch 20, ¥940. ‘It is, howcvers
quitc different from what I saide First of all, its titlc was quite ’
different from its contcnts, and so I will give an account of the
circumstances at thc time.

The Comnittec of Jdccounts ggnsisted of ten members. The Chief of the
Lccountant's Burzcu was acefistomed to take cherze of its explenation, but
one of those members called for the Minister's attendance. When they were
informed that the War Minister had just attended the Committee of Budgiots,
it was said that it was quite enough if the Chief of the Military Affairs
Bureau would attend in his stead. For this reagon, I attended the
committace

i8 Mre MALJI, a momber of the Diet, delivered an eloguent address from a
draft he had prepared, I made a replye

The prosccutors chargzed that my answer showed disapproval of political
partics, denial of liberalism and insistence on totalitarienisme

I was of the opinion thet, a3 can be seen in the shorthand records of pro-
ceedings (Def. Doce ,!2734), political parties, officiels and professional
officers should go shoulder to shoulder. thus to tide over the national
erisise Far from oppos'ng political partic:, I was zsarnestly hoping for
their sound developmente

What Mre. LuliJI seid then wes that we should adopt "totalitarianism". On
the contrary, I replied thas totalitarianism indced prevailced over Zuropes
but we Japanese should be based on the ifes of national polity or national
constitution proper to this country. I stated taav, though my 1ignorance
prevented me from erxnressing it accurately, the toInm "kokutaishugi®, that is,
the principle of Jepcn.sz national constitution or national polity, would 1in’
all prbability hold zood in this countrye

In regard to the denizl of liberelism, I replied that inasmuch &s the
efrcincous liberalism based on the selfish individualism should be done

aray vwibh at a time when our nation wes confronted with a ecrisis, we should
not strive for our own interests so much as for the advantages of our
countrye

In addition to this, though Ifre. HalLJI bluntly criticized officials, the
militarv, =nd tae pclitieal parties, I rcplied that what must be reformed
on due reflection must be roformed, add.ng .iab as we had willingness 10
introspect reg:vding reforms, waat was worthwhile to reform among the
irmy's attitudes. we wicheld them to - speak ous whatever fault 1 might bee
In response tc my ensier w8 mentioned ebove, h: expressed gratitude,
steting that he was much delighted to find plainly thesec opinions on the
part of the JArmye.

ik
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14,

I engaged myself under instruetien of the War Minigter, on routine work
in the Japanese-imerigan negotiatiens, I doemed it nesessary to lead the
Us.Sc~Japanese negotiatiens to a sucgessful conclugign; the regson had a
close bearing on the fact thas Y inferred that the Japansege people, who
had been called upon to *ighten thair balts ever since the [Manghurian
Incident, were fed up with tha Chine Insident.

Japan was impetient for a speedy winding up of the insident, but to our
great regret, we found the joint assistanee given by the U.S... and Great
Britein to thz Chungking Regime had prevented us from doing so. If matteryg
should be left to take their own course, Japan hed no other way but to If
be faced with a grave erisis. If, however, the UeSe=Japenese negotiations’
should be brought 50 a successful conclusion, to the contrary, the
relations emong Japan, Britain and the United States would not only be

ad justed, but what is still better, the China Incident would come to a
scttlement; (thus, Japen would be saved).

The possibility of a successful eonclusion of the necgotiations sometimes
changed for better or for worse, but none~the-less we cherished & .lcam of
hope until the end of November, 1941,

The 4rmy's opinion regarding the Japancsce-imeriean negotiations was

Iramed by mutual agreement between the War Minister and the Chief of theo
General Staff, The decision was not, therefore, solely at the hand of

the Wer Minister. It wos because of the peculiarity of the struecture of
the army. In other words, when the 4rmy disclosed its views on foreign
policies, it did so from the angzle of national defense end military tactied
The General Staff Office studied and made plans on the basis of the intere
netional news and infarmetisn collected by theme The War Minister, having
no such international intelli ence organs, made his arguments chiefly from
the an;les of hame politics, budzet and materials. Only when the views

of both sides were in agreemcat, wes the opinion regarded as the forgign
policy of the Armye

Concerning the problems wiich heppened during the course of the negot iationg
the General Staff and the War Minister often disagreed..

The liaison business between the War Ministry end the Foreign Office was
done through the Chief of the Military 4ffairs Bureau and the Chief of the
american Section of the Foreign Offices On that occasion, if the War
Ministry's opinion was at divergence with that of the loreign 0ffice &nd
the Naval Ministry, we used to study the opinion of thc A»my agein from
the beginnings Not a few times I mnde concessions within the scope of my
duties on the occasions of confercnces with the Naval Ministry and the
Foreign Office. ZEspecially about jugust 1941, when Jepan made concessions
onc by one to Jmerisae I think I made such concessions. War lLiinister TQJD
never reprimanded me for these compromises, although I was reprimanded
sometimes by Minister TOJO on other matters, while I was always protcsted |
to by the General Staff. It was not rare that I was swmoned to the Genere
Staff Office and was roquired to meke explanations. During the reverso:
and vicissitudes of the U. Se.-Japan negotistions, public opinion becamo
very sirong; and same persons, including myself, were in dunger of
assbssination. It was at this time that I wes given a special military
police guard, as was testified by TslluKa, Ryukichie

On October 12, 1941, gt KONOE's residence in Ogikubo, a discussion was held
concerning the prospect of tha Japan-.merican Conference by the Primo
MinisSor, War.Minister, Navy . ldfiniowwe, T.-a2gn Minister. ete, T knaw the
fact on the followinz day« 'hen the same prollem was ggain discussed at
the Cabinet Conference on 14 October, Minister TOJO hed contended he would
not meke any bit of concession concerning the problem of military occupatie
of China in the Japan-imerican Conference; that is to say, the decision of

el
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the Ceuneil fn the Jresonce of th
caused g headlong collision bet:
Foreign Minister TOYOD.

Was said to be probable,

expressed his desire to leave all the mat
I lost no time 'in 3etting in touch with
8 query as follows:

all in the hang of the

.

Naval Minietry's
altered the Sgptember & decigion,
also have to alter its attitude, considering the
- Nevy's main part to be played in tho wap égainst dmerica, the answer given
.. by tha General Staff Office 7as that it would not change its attitude, as

the Naval Staff Office 8 not inclined to chanze the September 6 deeisisn
ény more than ever, ’

«t this, I zuessed that ths issue was the divergence of opinion between
the Governnent and the Supreme Cormend, and if S0y the question would
remain as ever unscttled, even jif ths {ONOYE Cabinet shoulg resign en
bloc. ' So lonz as the qQuestion lies thara, it could not be settled, no
matter how of | abinet should be changed. Premier KONOYE should
=8ponsibility of Solving the problem by himself rather than
To this end, it W88 nccessary for the Naval Minister to dis-
close his real intention, Thus, 'Tar Iinister TOJO would be abl: to obtain
the understanding of the General Staff Office. These were my thoughis at
“orienve Then I ealled on Chief Cabinet Secretary TOMIT., in tha
af‘ta:rno‘on_ of the 1Lth of the Séme month end told him Ly views as stated
above, for half ' lring his taetful hendling of the matter, Dut
tha ettenpt to - Ministry to cxpress their wish ageinst war

Proveq, unsuccesaful after alle This was lmmediately reported to Tar
Minister T0JO.

“ccording to the testimony of Lt. General TANAKA Shinichi, the operations
bDlan “hich the General Staff “8ps out can not be determined witihout the g
consent of the wWar Minister., 7Tt might be so interpreted, but really it is
NOt S0e 4S a matier of fact, tha operations plan is the mos: lportant
duty of the General Staff, ana the Var llinister can not interfer: with the,
plan itsalf, Only it is g question thether op not the War Ministerpr can
provide the ACYy necessary for makin: tho Plan
bractical, guarentee the exccution of their

@ns 80 far as the War Ministar ¢an

an 1is, naturally, apt %o be an

ual that the personnc

War

General TJNAKA »
Minister and Directors of
General Staff issued to the

Chief of the General Staff has the authority
units to be prepared for war, but fram the vij

Supply of material, it is nesessary to inf nat fact to the War Ministry
In order to Speed up the brocedure, therefore, it was the rule to send

UD a draft of telegran to the Tar Ministry to obtain signatures of the
officers concerned. Generel TANAKA testified to this fact, But whether

the signature end seal ¢f the Military Affairs Bureau Chief is on it has
No deecisive meaning, as TAl'AKA's testimony shows,

r

- %

i7« The Conference of Direetors of Bureaus 1s a meeting in. the War Ministry,
in which eaeh Directer reports to the Minister and Viee Minister the
pPresent state ' e and nakes it known to the others,
the liaison of business. In order vaiet the Minister's _
Sanction on some matters, it was the general rule th&% a Director of Bureau
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should, at first, obtain approval of the Vice Minister and then present
them to the Minister for his sanction. But there were somc cases where
the Minister orally passed decision on some matters at thc aforeseid
Conference, and in such cases it was the rule to submit documents after-
wards f or formal sanctione.

Since August, 1941 I sometimes reparted the progress of Japanese~American
negotiations at the Conferencees Towever, at the Conferenee I only renorted
what had been determined in the Liaison Conference or in the Conference

in the Imperial prcscnce, and never have I stated my own opinione It was
testified by TANAILA, Ryuitichi, that at the Directors' Conference about
November 29, 1941, I had expressed my opinion about the interruption of

the Us Se~Japan negotiations after the receipt of the Hull notec on 26
Novambere. I deny it absoclutelye

TANAKA testified that thz control of newspapers was onc of the functions
of the Tnformation Section of the Bureau of Militery Affairs, but this is
not corrects The Information Sectien belonged to the Imperial Headquarters,
and the Burcau of Military Affairs merely took charge of editing the
*T'suwamono®, a weedly for the Army, and the supervision of compiling
occasional pamphlets, The information Seetion came into being after the
Imperial Headquarters was astablished in Dccember, 1937; and it was aade
to belonz to the Headquarters, and so it was not under the Chief of the
Burecau of Military Affairse. In the Ministry of War, however, tho Burcsau
of Intellizence was s till laf't, though reduceds 4s the building of the
Imperial Headgquarters, the General Staff Office, was small, thec above-
mentioned Information Section of the Imperial Headguarters was locatcd

in the building of the Ministry of War, together with the Burcau of
Intelligence of the Ministry of War. Perhaps this misload TANAKA to tho
aforesaid stetemente. Moreover, soon after the second KONOZ Cabinct was
organized, all the censorship and control of th: newspapers and magazincs
relating to the 4Army, of which the Bureau of Intelligence of the iiinistry
of War had been taking charge, camz to be administered in the Bur:au of
Intelligence of the Cabinete. Announcement of the situations of wer fron
time to time and the propaganda towards the enemy were the functions of
the Information Seetion of the Imperial Headquarterse

As I stated above, the Chief of tha Informetion Section of the Imperial
tdeadquarters was not at all controlled as such by the Chief of the Burceu
of Military 4Affairs, but as to cdi tiny the "tsuwamono", above-mentioncd
military weckly, and compilation of tho panphlets, ¢ xplaining the currcnt
topics for the usc of military education, he was under the Chief of the
Burcau of Military Affairs, as the Chief of the Burcau of Intelligence of
the Ministry.of Ware

19 TalNilli, Ryukichi, former Chief of the iilitary Service Burcau, testified
taat when I sat with him at & luncheon or a banquet, I talked vith him
about internationzl problcmse. Put at sueh a meetinz I was never inclincd
to tako up a serious problem and discuss ite I never talked seriously
with him on any occasion about such problems; much less did I say that
Japan, under the conclusion of the Tripartite Alliance, must establish a
new order in East Asia in concert with the attempt of Germany and Italy
to build up a new order in Europee. In this connection, TaNiii himsclf
admitted in this Court that he had not hcard anything about it from nee

He however testified that in the Military 4ffairs Burcau therc had existed
a consistent view or policy favorinz thc Tripartite 4lliance since the

4BE Cabinet, and that he was awarc of it by taking a side~view &as Chief of
the Bureau or the Section of Military Services (But TulluKi: could not show
on what grounds hc came to such a conclusions) I sntirely deny his -
stetement. It was in tho middle ef October, 1939, that is, at the time of
the 4BE Cabinet, that I took office as Chief of the Military Affeirs Burcaue
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What T then learned was that at the time of the HIRANUML Cabinet, before
the «BE Cabinet, the 4 my hoped for the conclusion of the Tripartite
«lliance between Jepen, Germany and Italy and mede an effort to materialize
1t, but it resulted in failure owinz to the non-ag:iression pact concluded
between Germany and the Soviet Union. Japant's feeling at that time was
that she had been deceived by Germany and that such upstarts as Hitler and
Mussolini could not be trustede T am one of those who thought so0.

My opinion regarding Germany and Italy wes thet the national strength of
those statcs was not as stron; as was propagated; (that Hitler was but a
first-grade private in the First World War and Mussolini was then a sergeant);
that whetever a bold atiempt they mizht make, and even if they should fail

in it, they could be satisfied with it, as it could make them heroes of

the age, while such was not applicablaz to the Japanese stotesmen; and that

1f’ once thay failed, they would spoil the glory of a national polity heving

a nistory of thrce thousand years; and that for this reason, it was dangerous
for Japan to conclude an alliance with Hitler and Mussolini. ihenever I
talked with advecates for concluding the Tripartite 4Llliance, I told them
the ebove-mentioned opinion of mine« Once, when I told it to a German
aviation off'icer, Colonel Groner, he nodded with a smile, for he was not a
mcember of the Nazi Party.

September 1939 war broke out betwcen Britain and Germany. In the latter
part of May of ths next year, Germany won the victory of Dunkirk by so=-
ealled lightning operations. At that time it was zenerally believed amony
the Jepanese that Germany would get the final victory. again prevailsd the
advocacy among such people for concluding the Tripartite Alliancees But I
predicted that the war between Britain and Germany would prove to be a
protracted one, so I doubted that Germany would get the final victorye
There were many reasons for ite. Speaking first of Germany, the following
rzasons could be mentioned: that the German air force was not as suflicicnt
as was propageted; that Germany had not preparations enouzh to cross the
Strqit; that her naval force was inferior to that of Great Britain. 4is for
Britain, there were the following factors: Britain's naval strength was
overwhelmingly superior to that of Jermany; eccording to reports of Lt.
General TaTSULI, the British people held a rather calm attitude; Premier
HURCHILL frankly admitted Britain's "Defeat at Dunkirk®; the United States
would give her positive help to Britaine Swmmin; up these points, the
conclusion I came to was that tha advance of the German forces would come
to a stop on the coastline, and while they remained there, Britain would
find time enough to make a rally; in the lonz run, Hitler would come to
fail in conguering Britain, just as liapoleon hed faileds On this point,
I frequently talked with Colonel IWAKJRO, Chief of the Wer aAffairs Seetion,
He, I think, is well awarc of this tell of minee.

TalNaXd, Ryukichi, testified thet the resignation en bloc of the YONLI Cabinet
was duc to the fact that HuTa, binister of War, offerud a proposal regarding
1€ ncluﬂ%Pn of the Tripartite iLllience (wvhich TaN4uKa said was supported

by % arcau 'But 1t did not come to a unanimous agreement, =so that IATA
resignede It was, however, guite wronge. There was no request durinz HATA's
tenure of office that the government conclude the Tripartite 4lliance. The
YONAI Cabinet adepted a peliecy not to intervene in the Ruropean War, and
HATA, Minister of War, also supported it. Then, why did HATA tender his
resignation which caused the YONAI Cabinet to resign en bloc? That was due
to the following circumstance: A4t that time, the General Staff was so eazer
for settling the China Affair as soon as possible that it offerecd a pro-
posal to have Germany intervene between us, and further urged the War
Minister to solidify the national structurc in order to cope with any
possible situation in world events. To these demands of the General Staff,
the YONAI Cabinet did not return any earnest responses Prince KONOE, who
at that time resigned his position as President of the frivy Council,
started a new party movement with a view to improving internal affairs.
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aneed YONuI Cabinet became all the more unpopular with the publice
P that Yime, for shout ten Aave hetween the latierp part of June 1940

1. i e

oaginning of July of toet vegr. T was svay srem tha ¥ar Ministry,

)

tvee for fhe Vanchnhouo Imperor, Then

Tlizial noryvesnonicnee sent to tha
m2exal) Stalf, to ths elrect that a
¢ tae ewergencye JIU was an ex-

»°Tong 1aventioa tuat ewh a form was used in dealing

Wer. was very anxious to solve the matter as mentioned

L% 80 a8 canected. and he was plsced in a delicate
position between the Geneinl S45e¥r O°7ise and the Govrerarzsnt, and at last
was obligeé %o rosigne. .18 Tar as I Knew, his resigaetion was not at all

-

due to disagreement regarding the conclusion of thz Tripartite 4Alliancee

2l. Interviews with fereign military a“tuche$ was one of tho duties of the
Mlitary Affairs Purcaue Honce, fraguently received a call f rom theme
ds Tor the talic that is indica+

what I ftalked shout wiern

¢d in zviiidit Noe. 523, it is, I suppose,
L ra26iTed a call from the German military
attachc; bhecuuse T necer Liod fomeign military attacheb myself to eome
to the Ministry, When I 2o, ths dzte regerding the matter in the exhibit,
1t proves to bu the latitaes pars of Naroh 1940, That was just the time
when there was an oririon thai apzn 2aould sk Germzny to intervene in

80ttling the China A%7a%v. &0 T susume that the %21k must have referred

-

-—

to that mati~r, founeing the Gorman attisudee The woris ‘Tepan has intercs$
in French JTpuo-dhin: SpEY profanly, I am convinced, conc2rined the
rfact that at that iy 0oTn GoverananTs o' Japan anG france had come to a
mutual untersianling regeyding & bzr on t ransportation of meterials te
' Regime a sat the Lrnespeation Cerns staried foir French Indo-
' Hadde This wes not my personal opinion,
but a description of what was shen really 2oing onae

4t the time when TOJO entered the KONOE Cebinet as Minister of War, the

army had the {ollowing eniniocns abeus diplcmacy: The main object of
diplomacy sheuld he the settiing of the China Affair; as for the other
diplematic pirob.ems, elastic cornsiructive Giplomacy should be carried on
With a view Yo attainins that o2jart. ‘that was as was shown in the polit -
programme of the KCONTZ Cabines. ‘“rerefcre, the diplomatic palicy was neot

80 limited as %o require a conclusicn of the Tripartite dllicnse. Then,

Way was the Tripertite Allianse so rapilly concluded in September, short
after the KONOE Cabinet had heon femaed in Juy? It was entirely due to
the faet that Fcreign Ifinisher MOMSTULTA to-~k sich an activoe parte MATSUOKL, .
Foreign Minister, with = groat ccnl:Jence in hic cepacity of diplomacy, :
carried out a drastic reforu of pis Minpiztry and vushed himself forward on
his belief, without glving ear o any o*lLer parson’s opinion. It was also
snartise slliance was so rapidly con-
werificance of the pact until I heard
| : | lein the text of the Tripartite Pact at
the Inquiry Commissicu 2 Lo Peivy ¢ wneile In this Court I first lcarned
that I hed been suggesied for an 8T ny Gormen Amhassador OIT to the
serman Governmont for the re ' L enteoverad for good relations betwo
Japan and Germary., ThHe catec of the “elas=am from Ambassador OTT regarding
the decoretien vas the micdle cfiﬂhy 19,2 sfter I resigred ny position as
Chief of the Miiitary Affaire Buresu, Aecord ng to international usagns,
this kind of affair was practiscd by a muiusl cxchange of pro_oosnsls, Therge
fere, Germany, I believ:. was informed of my neme by the War Ministry for
the reasgn that I hac bean st that time Cnief of the Military Affeirs
Burcsue But as I mentioned above. I havae never seeci ihe decoration that

may have been granted to me.
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23« From October 1939 to April 1942 I held the position of Chief of the
IMilitary Affairs Bureau. For about one vear and eizht months of that
pericd (from July 1940 to April 1942), I was under TOJO, Minister of Ware
In response to the inquiry of the Prosecution, I was interpreted as if I
answered to the effect that the War linister came to my office to ask wy
opiniones This is a big misinterpretations A minister never came to a
director's office.

I could express my opinion to General TOJO in his capacity as War Minister,
but I was not allowed to do that to General TOJO in his capacity as Prime
Ministere He drew a clear line between the function of the Prime Minister
and that of the Minister of War; therefore, as far as the function of the
Prime Minister was concerned, he did not adopt any opinion of the staff of
the War Ministry.

It scems to have been contended by the Prosecution that in case of dis-
agreeing with the Minister of War, I could resign my position (in reply to
the Defense's motion to dismiss)e It was, however, prohibited for thec
Japanese military to resign or leave the service for the rcason of their
disagreeing with their superiors.

Only in case of illness, were they permitted to do so. TANAKA, Ryuicichi,
testified in this Court thaot he knew samcone who had resigned his position
as Chief of the Military Affairs Burcau for such a reasonas is mentioned
aboves I wonder whom on earth he mentioned by saying soe 1 also know
that therc was an instance in which someone did not follow the order of the
Yar Minister, and the Army authorities trensferred him with e disciplinary
object. It wes, however, the worst instance. 4s a matter of military
discipline, it was not %o be excused. As for transfer, tvhile I scerved as
Chiefl of the Military Affairs Burcau, soon after TOJO took office as
Minister of War, T frequently asked the Chief of the Personnel Burceu to

transfer me. In the latter part of October 1941, after the TOJO Cabinet
was formed, I expressed my desire for transfer at a meeting attended by thco
Minister of War, Vice Minister of War and the Chief of the Persanncl Burcaus

But every time it was not adoptede.

TANAKA4, Ryukichi, spoke of me @as & statesman. But it was a sarcasm
peculiar to hime Ke once rebuked me, saying that I was too business=likce.
ly personal history shows clearly that I had never made a study of
politics and diplomecy and had no experience in those affairs until I took
office as Chief of thc Militery affoirs Bureau. But after having the
position, I made, as a matter of duty, a study of political and diplomatic
problems which came upe My views were sometimes adopted by the Minister
and sometimes note TuNaKd testirfied that General TOJO hed scarcely any
sense of politics end diplomacy and no experience in those affairs, so he
edopted my opinion about thame This was his.dogmatic opinion, contrary to
the facts TANAKA once served in China and held the position of Chief of
th: Military Intelligzence Organ there, but he overestimated his gxperienco
and regards himself as if he had a scnse and experience about politics
eand diplomacye I felt guite disgusted to hear his speaking from such a
viewpoint of General TOJO before some civilians. He was quite wrong in his
criticism of Generel TOJO, Ncedless to say, General TOJO, beinz a military
man, had no political experiencee. But he was such a& hard worker that he
studied anythin: concerninz politics and formed his opinion about ite MHe
was not in the least a person who would blindly obey such an opinion as
mines This can be casily secn from the fact that for more than two years
atter I was transferred he stecred through difficult political situations
as Prime Minister,

J

/ - b ) -
It was at the busiest time after the outbreak of the Pacific Tar thet I
was transferred.
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25 T4aNLKA, Ryukichi also testified that TOJO opposed himself to the
political intervention of military men, especially of the Military Affairs
Bureau. T4lakA added that the political intervention of military isen was
prohibited by the Japanese Constitution. First of all, he was wrong 1in
his statement that it was prescribed in the Constitutione The Constitutiopn
contains no such provision. Speakinz of legal basis for it, they are as
follows: Militery men in active service have no franchise nor eligibility
for election; Military Criminzl Law rastricts the freedom of political
speech and association of military men in active service; the Imperial
Rescript granted by tho Emperor lieiji to military end naval men in 1882
admonishaes that military men should nerform their duties without inter-
vening in politicse (The last Tmperial Rescript was what the Emperor Mei ji
granted to military end naval men in order to admonish them because those
who participated in the leiji Restaration wes egitated owing to a political
trend.) Military men should, as is mentioned above, not intervene in
polities. However, the Tar Minister can and must take part in politicse.
It is because the War Minister has the power to attend the Cabinet Conferencse
as & Minister of State, and is actually thus a statesman. IHowever, thc
War linister must carry out the matters decided upon by the Cabinet
Conference. For this purpose, it is necessary to havc a political affair
machinerys. The Military Affeirs Burzau is the very machinery which deals
with these peliticel affairse The functicn of the Militery Affairs Burcau
consists in carrying on such political affairs and not in pelities itsclf,
If the bureau was not allowed to carry oa such political affairs, thc War
llinister as politician would prove to be functionless. For this rcason,
the organization of. the War Ministry indicates clearly that liaison pusiness
with the Diet is one of the duties of the Military Liffhirs Section of the
Mlitagye Lffairs Burcaue

On this point, I was never protested to by TiNuK., Chief of the liilitary
Serviec Burecaue Waereas, I was quite surprised to hear his making a Sclf=
righteous statement in this Court about military men's intervention in
politicse Contrary to his testimony, I remember that he made so meny
spocches and actions rogarding politiecs, which did not belong to his
dutics as Chief of the HMilitary Service Bureau, that I advised hila to
abstain from doinz them. He was not only my farmer subordinete, bui also a
friend of mine, so I gave him advise (without deliberate consideration)
but it was invaine Soon after that, a rumor prevailed among the public
that IUTO and TAllaKi had had a querrcel, so that I was greatly annoycde It
1s truc that about 1941 I objected to his attending the Diet in session as
a Government Commissionere That was duc to the following reasons In tne
War Ministry, explanations and replices in the Diet were prepared before-
hend and approved by the War lMinister so that there might not be any in-
consistency or misunderstanding in rc¢plies to interpellations. Taat was
the same in every ministrye. But Tull.Kd would have a bold utterance of
his omm accorde This mijht have anused the members of the Diet and made
the newspapers lively, but it was the lilitary Jffairs Burcau that was
annoyed by facing a protest against it from other ministries and the
General Staff,

On December 3, 1941, when the Pacific Tar broke out, T0JO, Minister of 7ar,
delivercd an eddress to all tha staff of the War Ministrye. Just before
TOJO's delivering the address, Tallil., Chief of the Military Service Burcau,
camc up to me and said "With this wer, TOJO has becomc a heroe® "If Japan
should be defeated,” I retorted, "Jepan's national polity would be changede
Consequently, far from being called 'hero', TOJO might be blamed for 'high
trcason'." However, I rcmember I deeply regretted thet I had told him that
the national polity mizht be changed if Japan was defeatedes In this
connection, I remember also that on that day or the follewinz day,
TOMINLG4L, Chief of Personnel Bureau, told me, "#hat a man Ta.iL is, to tell
me that TOJO will become a herol I accusad TNl of his imprudence 1in
such a serious affair of our State as if it were a personal problem of
T0JO'se® But he testified in this Court that I myself had said soe. Whercas,
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according to TilNiKi's testimony in the Court, the utterances of T.NLKA
and myself were contrariwise stateds I cannot understand his mot ivec.

Furthermore, Taullli, Ryukichi testified that about the 9th of December,
1941, when I talked with the chiefs of other bureaus at @ lunchaon about
the prosress of negotiations between Japan and Jmerica, I said that the
visit of smbassador LURUSU to Jmerica and the sending of the T.TSUT. MU
had been a sort of camouflaje before the ware There is no reason I have
said such a thinze I absolutely did not say thate 48 for the visit of
ambassador KURUSU to fimerica, T also heard it had been sug:zested as a step
sincerely tacen for Japan-imerican negotictions by Foreign Minister TOGO
at the request of Jmbassador NOLUIL. and had been decided upon after his
consultation with TOJO, Prime Minister, as was testif ied in this Tribunale
Regerding the sending oif' the Y.I5Ula MuRU, however, it had no conncction
with the War Iliinister and I kuew nothing about the details of 1ts despatca.
Since the war brokec out, there preveiled mysterious stories or rumors
considered true amonz the zeneral publice I believe the matters regarding
ambassador KURUSU and the TuTSUT4 MARU might have been among theme I am
surc TalluKi testified, connecting, of his own occord, matters rezarding
myself with those rumorse

The Prosecution's deposition of Exhibit lNoe. 2240 indicates that I ansvered
that T had made a draft of the Imperiesl Ruscript regarding the Declaration
of War together with HOSHINO, Chief Scerctary, end OK4, Chief of the
Military Affairs Burcau of the Nevy. That was a nistakee The fuct was
that T and OKi only offgred reference materials for thc Reseript to
HOSHINO, Chief Secretery. Such en Imperial Rescript was, as a principlz,
to be prepared in the Cabinet. The Cabinet mede e draft of it.

In the Japencse Governmont, the general control of war prisoners ;as andor
the charge of the Var Ministere. 4nd collateral matters as to war prisoancia,
such as, free transportction by rail, free mail service and frec exchange
service, werc under tho charge of the respective Ministers concernede IV
did not mean, however, that war prisoners camc under thz control of the
iinister of War as soon as they were delivered to the Japanese srmye 4Lt
first, the Commender of the JLrmy or Nav§ Pook war prisoners in the front
should examinc them, mak2 a list of the war prisoners and rcport tham to
the Imperial Headquarterse Then the Imperial Headquarters should rcport
them to the Minister of ifar, wio should show in turn the location and
capac ity of the proper camp to Iinperial Headquarters. The Imperial Head-
quarters should arrange for the transport of the war prisoners to the camp
indicated by thc War Ministere. War prisoners would be under the charge of
the War Minister for the first time when this trensportation was comple tede

In the past wars, th: Minister of War had the Var Prisoners' Intelligence
Bureau and the War Prisoncrs' Camps as the organs for controlling war
prisonerse In the Great East .sie War, however, the War Prisoncrs' Control
Department was newly orgenized in the Ministry of Ware. The reason why tha
Yar Prisconers' Control Department wes created this time was due to thez
following facts: In past wars, namcly, the Russo-Japanese War cnd ‘Jorld
var I, the business concerning war prisoners was comparatively simple, as
the battlefields were limited to either Manchuria or Tsingtao, and the
number of war prisoners was few; so that the competent burseus of the Tar
Ministry, with the War Prisoners' Intellizence Bureau as the nucleus, were
sufficient to transact the business. In the Pacific War, however, the
business became complicated and thz battlefield wes wide and prisoners
scattered over a wide area =~ the said @epartment wac created for the sake
of unifying the businesse

The organization of the War Prisoners' Intelligence Bureasu and the ifar
Prisoners' Camp Ordinance were promulgeted by Imperial orders toward the
end of December of 1941. But the Tar Prisoners' Control Department was

-1l




Defs Doc. #2679

esteblished by the order ef the War Minister toward the end of March 1942,
These regulations, were drawm up et thge Military Affairs Bureau to which

I was then attached, However, the erder of establishing the War Prisoners!’
Control Department was isgued durimg my absenee from duty, ewing to my
journey by order to the gouthern aree, Y was infermed of it later.

I served as the Directer of the Militayy 4ffeirs Bureau until April of
1942, when any plen for taking in war prisoners was not yet laid. -
It was beeause there was no authentis repert fwom the Ympesinl Head-
quarters; the guestions whether it was right to transport the war xisonery
taken in the southern tropies to the north in a eeld season, whether Ihsre
were any plaees and buildings suitable for the war prisoners! camps, eice.
being under investigations. So it was not yet deeided on at thet time.

The Shenghai end Zenzuji Cemps were urgently set up, e@s the war prisoncrs
taken by the navy forces were transported by boatise.

As for the war priseners' labour, no s tudy had been made at all at that
times. I have no recollectien that I ever hed any protest regarding the
treatment of POW from any fereign countries during my tenure as director.

30, A4S to some exhibits. ===

(1) Exhibit No, 2246 states that there were expleanations of the inter-
national situation at the informal meetinz of the war councillors on
July 1, 1941. But I weas ebsent from that meeting, because I was
sick in bede.

I have never rezad the report of investigation mede by the Provost
Marshal concerninz the eirmen who had made an air raid on Japan on
May 23, 1942, which is stated in Exhibit No. 2245. I was then no
longer the Chief of the Bureau of Military Affeairs, and, because 1
was not in Tokyo, it was not possible for me to read tanat reporte

Exhibit Noe 2247: I was in Sumatra at the time when the cercmony oi
avarding decorations was held in the German Embassy on October 1,
1942, A4nd I have never had decorations from the German Anbassadors

Exhibit Noe. 476 includes a secret diary of the Imperial Headquarters
concerninz the incident of Singapore from February to March in 1942
But I have never secn such a documcnt. A4s a matter of fact, en
attendant of the Minister of War was not Ziven a seat in the Imperial
Headquarters. And also the secret diary of the Imperial Headquariers
was not to be seen by an attendant of the lLiinister of War.

Regarding the treatment of war captives in China. the prosecutor pro-
duced my interrogation (ZExh. No. 255 ) as evidence. The contents of that
document were trues In October 1939, when T took charge as Director of
the Military Affairs Bureau, it was already vwd years and three months
after the outbresk of hostilities between Jeapan sud Chinae During this
period the captives in China were not treated 29 prisoners of war, and
were therefore treated in & special way., Evor S“he War Prisonev .’
Intelligence Bureau was not in existence. Thc J01ncse cperated ca tae
seme basis or theory es the Jepanese did 1in resioacd to captives. Aven
after that time the Japanese (Ccovernment never declared war, nor did sae
declare the existence of hestilities; hence, the treatment of war captives
wes carried on as it hed been before. Accordingly, the war captives “ere
never within the jurisdiction of the War Minister and herc o the Dirccior
of the Military Affairs Bureau hed nothing to do 4ith thernn. Further, 1
was never ordered to mcl:z a study of this matter by my superior off icerse
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25th Army'Commander, naval foreces, etc, Certain corps among them were
employing war “risoners for labour,

for labour, '4thin my area of d

It was not my

prisoners or interneceg
My duty -

thout including special
defence, >y immediate puard o ; ; s' campos and many supply
warehouses,cte,

X all of these
related to the cases inside my army, member, as an only case having
anything to do with native inhabitants, there "as a love affair between
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the Imperial Guard Division. They called us the *"Cherry Corps®. Even with
such identifiesation, I heard of no eomplaint neither from the military
administratisn erganization part nor from the native inhabitants about

my Aivisione

Having been appointed the Chieff of the Staff of the 1l4th Area Amy, 1
left Meian for the Philippine Islands on October 12, 194) e

T arrived at Port McKinley in the suburbs of Menila City as the Chief of
the Staiff of the lith Area irmy on the night of Cctober 20, 1944

48 regards the general condition of the Philippine Islands at that timec,
the Uo S. Ay landed at Leyte island on Octover 18, before Gencral
YAMLSETL. ., who hed arrived there only early in October, became well ac-
quainted with the state of the islands. The 1(th Division defending the
island seemed to have been routed at a stroke, and reported nothing about
the situation; and the whole Philippine Islands, especially, Luzon Island,
with hardiy eny fortifisations, were plunged into a chaos. The allegzed
atrocities during my time in the Failippine Islands occurred in the
chaotic war situation.

General Y4MLSHIT.'s duty was to take cherge of the defence of the Philipp
Islands in accordance with the eommand of Field Marshal TERAUCHI, the
Commander ir “hief of the Southern General Lrmy; for that purpose, o©x-
peeting the U. S, army possibly to invade the Southern Philippines, to make
preparations for deecisive battles, br the present, with the naval and air
forces; and, in Luzon Island, with the military forces; and to cooperate
with the air and naval forces in the Philippine Islands in carrying out
operations. Field Marshal TERAUCII was then at Menila and later ramoved

to Saigon, on -November 17, 1944

The a bove duty of Gencral Y.liuSIIT4 was suddenly altered. It was due to
the order f rom the Southern General army Headquarters ziven about Octover
12 or 13 whieh said, "The 1lLth area Army shall destroy the eneny inveding
Leyte Island with the maximum strength of the army forces, in cooperation
with the naval and air forces.® Up to thet time, the operation plen Was
that, in case the Ues Se army should invade the Southern Philippines, only
the 35th 4rmy stationed in its vieinity would participate in the decisive
battles to be fought by the naval and air forces. Therefore, as nothing
had been prepared f or transporiing the army forces from Luzon Islend, we
hastily set to arrangements of ships, escort by the air and naval LJorces,
picking out the necessary force from the garrison in Luzon Island and
provisions of munitions and food, in order to observe the above cama de
Nevertheless, a fter the air and naval forces were frustrated in the decisive
battles about October 2 or 25, the commend of the air and sea of tae
Southarn Philippines fell to the enemy's hands. A4S aresult, though more
than 50,000 men in all were sent about seven times up to early 1n Deccmbery
most of their ships were sunk except the transport ships of te 1s?
Division. Thus, earlv in December, General Yl * SF1ITs could onlv acknowle~”
the fact that, for all his best efforts, he had completely failcd in the
decisive battle in Leytee.

48 for the Luzon campeizn, alterations were also mede as 1o General
YAMLSHITL's duty. The Leyie operations, having called for forces f ron
Luzon, emptied Luzon Tsland of its defence and completely spoiled the
defence plan. Reinforcements of three divisions were s ent from Japan, but
one-half or one-third of their force was lost, beinyg torpedoed or air-
raided by the U. S. forces and barely the remnants arrived at Northern
Luzon. In addition, they had no mancuvering power owing to their loss of
automobiles, horses, etcs Such being the case, the Commander 1in Chief

of the Southern General army orderod General Y4MASHIT4 to evade decisive
battles and to essume the defensive persistently.
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Thereupon, General YAMASHITA decided on the policy of evading decisive
battles with the predominant U. S. forces in the plain, to restrict the
enemy to Luzon es long as possible, taking edvantage of mountainous
regions and to delay the enemy’s sttack against Japan proper. For that
purpose, the General toek thc following stzus:

A« To establish three main positions in the mountainous region east of
Menila, in the mountains west of (lark #ic'd and in the mountainous
region in the vicinity of Baguio and ralctepas;

As to Manila City, to disable the harbour facilities and, besides,
to carry maximum munitions out of the cdty and then open the eity and
set it outside the nattlefield;

Ce To defend againat the landing U. S. Amy, disposinz a unit in the
vicinity of Apari at the northern end of Luzon Island;

De To detach one unit to the Batangas Peninsula to delay the U. S. 4irmy's
rusih toward thc Maenila districte.

IT was just after the U., S. force landed at Sen Jose in [Mindoro Island
on December 15 that this plan was shown.

The U, Se 6th Lirmy under the command of General KRUGER finally landed at
the Bay of Lingayen on January 9, 1¢45, followed by the 8th Army under
the cormand of Genereal EXZVIZFIOETTR which 1send-ad on the southwestern part
of Luzon Island. 4t that tiae, the Japanese Lrmy hed not yet complsted
their d.sposition. I could not but admire the U. S. Arnmy, the eneny @&
they were, fcr their operations, since they landed on Layte, in contrast
7ith our expectation, Theair cooperation betwezn the € ir, naval and army
forces was complete. Their army foi'ce, once taey landed on Luzon, dis-
played really a great power of manceuvre and fires The Tepanege forces
found their commond system instantly destroyed end, at last, were made to
fight independently, teakingz up welr individual positionse I learned after
the war ended tlhat the Janznase arty in evary district fought well to the
last in spitz of their inferior Gguipmens, espscizlly, of shortage of
provisions. But General Y.liiSHI%. vas defeuted after alle .

36 The communicatien functions of the Japanese Army in the Philippine campaig
7as extremely poor. Tae Supreme Commander in the Southern Philippines vas
Lte General SUZUXI, Sosaku, the Commanier of the 55th 4oy, who, after the
Ue S. army landed on Leyte, removed his headquarters 2or Cebu to Ormoce.
From then on, communications with the Lt. General oeCcame of the worst.
ifter the U. S. forces occupied Ormoc early in December. communication
was interrupted, e xcept occasional short despatches via the 100th Division
at Davao, Mindanao Island.

The traffic between YLMSTIT4's headquarters at Baguio and YOKOY.liL's
headquarters east of Manila was susnznced (about January 13) after the

Ue S. 4rmy lending et Lingayen on January 9 intercepted the Baguio-ljanila
Road,

Wireless was barely available until about Mey or June, though no telegram
other than really important ones for operations was despatched, owing to
the shortage of vacuum tubes and storage batteries.

48 for the communication between Ya.MiSHIT.L's headquarters and the head-
quarters at the west of Clarkiteld, wireless as well & land traffic was
interrupted, since the U. S. 4™ny charged into Clerk Field about the

middle of January. 4s a resuit, our knowledge of the state of that district
became utterly uncertain, 4 telephone line was installed to connect our
forces in the vieinity of the Bay of Lingayen, though it was in a condition
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of being more broken than available, by aerial and land bombardment.
With the forces in the vicinity of Palotepas, communication was made by
wireless, which was also inadequate due to breakdown of instruments.

Such frequent breakdown of instruments es given asbove was due to the
facts thas; firstly,; the communic ation equipment of our Army was originell
inferior to that of the Us S. Army beyond comparison, and that, secondly,
meny of these instruments had becn scaked in the sea, and were constantly
broken. In addition, most persistent bombarding by the U. S. forces
destroyed our instruments one after another. In such circumstances the
commanding organizations of General Y.lhSHITL had been destroyede

37« General Y.Lk SHITa never ordered Manila City toble defended to the laste.
«8 his Chief of Stalf'f, I was well acquainted with the General's
intenticn. I was always with him, e xecept the time when I went out to
observe the front. Even if any order was given, during my absence, I
did not fail to see it latere I can, therefore, tell for certain that
such an order was in no case given, On the contrary, I once studied
earnestly, by erder of General Yk SliIT4, how to meke Manila City opeie
Having realized, however, that thc matter was beyond the scope of the
General's authority and could not be put in practice, he was at last
resolved to place Manila City outside the battlefielde.

It mas largely owing to the following circumstances that, in spite of the
above, the hostilities and accidents of violence to the citizens broke
out practically within the city of Manila. On January 3, 1945, Genocral
YalluSiiITa ordered Liecutenant General YOKOYdlMs, the Commander of the 8th
Division, to teake command of the forces in the vicinity of Manila end,

in arder to command the operations in the district of the Bay of Lingayen,
removed to Baguioe Then, on January 5, the Supreme Commander of the

naval forces removed to Baguio, after investing Lieutenant General
YOKOY4il4 with the camanding power over the naval forces in the viecinity
of Manila concerning their land fighting alonee. J4fter thet, about Februar -
10, Gencral YulluSiIT4, informed of hostilities being continued within the
city, urged Licutenant General YOKOY.4M4 immediately to withdraw these
forces into the mountains ecast of llenila. However, Rear . Jdmiral IW.BUCHI,
the Supreme Commender of the forces in the city of Manila, did not observe
this, for reasons which I do not knowe 4ind they were annihilated at lasie.
I learned from the investigation made after the war came to an end that,
when the Us S. forces had invaded Manila City about February 4 or 5,
approximately 1,800 men of the army force had remained there under the

command of Rear . sadmiral In.3UCIII and the naval force had amounted to some
20,000 stronge.

38« There were many guerrilla forces in the Philippine Islands. 4fter the
termination of war, it was made public that the number of formel guerrilla
reported to the Philijpine Government was some 500,000. It is, howcver,
uninown how many guerrilla besides the above either temporarily or con-
tinuously cooperatcd with theme They were so many that every native in-
habitent seemed to te a guerrilla after the Us S. army's landinge Gencral
YaliLSHITa, about Noveaber 1944, ordered his men to attack armed suerrillas
in view of incrcased guerrilla activity. Nevertheless, he by no nicans
ordered any member of guerrilla or @ny collaborator to be sentenced to
death without a triale We, the staff, including General Y.lL.SHITL, tore
utterly ignorent at that time of the news that, about February or March
of 1945, somc inhabitants were murdered (in Betangas district). General
YAMLS'IIT4A received no report on it. Neither did General YAMASTITA reccive
any report about the atrocities alleged to have been committed in other
parts of the Philippine Islands. A sole case was that, early in April,
1945, Tokyo ordered us to investigate into the actual state of affairs of
violence against some Spanish club whiech took plase in February in the
city of Menilae General YAUASTIT4L ordered Licutenant General YOKOYVAl to
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investigate into it, which was not sucerss®ul. owing to the total des-
truetioa of wie Japancse foreas in Monila ﬁi.d alrgcady toverd the ¢énd of
Feoruarve

a1

The war p.‘!"'lSCn“I‘S and JnTﬂ“ﬁP 38 in the Phili pn ine Islands were urdr*r the
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after I Jrrlved at oy post, on ithe rogulations abolr ithe triatmeat of
prisoners.

I %)
o |

The ration of food, after being incuired into by the Chief of the Pay-
master’s Department, the Assistans Cuomiszarv Genorul. &~., was decided to
be varied accoriing to the fecod zondi+<ivn 3a geane.n), simlar to that for
thoe Japangse troorse. The rmiiun was saccocsivily docseased in Luzons I
have now no c¢xact rzcollestioa of ivs details., vus in fe:t the ration of
rice was reduced from ,0C grams to 300 grums towurd the middle of
Novambers ~-

The reason was that the Philippine Islends, though originally an
agricultural courntry, had teen 1mﬁﬁ**ing rice from French 1ndo-Ch1na and
Slam sven in ordin-yy “ines, &0 thet. elthough the focdstuffs for the
Japenese Army wers cnviqaly frencgord i.]:m1 franch Ynaco~China and Siam
too, the inportevita becsumz Ciific it 3ince the Ue So suhamr.nes suspended
the traffic on the Chinu S5 2. Paotznately 10,000 tons rice ~ame sarly

in Novembe, one-tuird of which we=s, bowerar, dusiied to ne omut to
immediate use . the Lov BArAtions. W rds early December, the
reserved rice in the Swuviy Jurot was rc_cuScd. The erriveals after
December were less than 1,820 Tonse.

To cope with such food condition, we set to purchasing rice in the Central
Philippines in cooperauon with the Philippinc Government. One of the

I § -1 -

reasons that Genersl T4.GS70Ta disonsed our main force to Northern Luzon
was that the Xagaian Vilie- had ovarrrcéuced riec. However. only a part
of this plan wis put intc practice, whan the Us S. army landed on the
Philippines, In consecuence, we cuuid not use the rice accumulated with
such effort,

The procedure of transporting war prisoners to Japan was to begin with

he receipt of order by the Commander, the controller of war prisoncrs,
from the War Minister to the of{cz: that such and such number of war
prisoners should Le s2nt to such and such place. The sips to transport
them should be appoiniad by thz Caiuf of the General Steff and be notified
Yo the Shipping Coirmanicr, Tacn the Commsader showld make preprrations
for transportation of .u: rriscnars and mexe tham take ine appoint:d shipse
They were out of the contirol of the Comender afier they were moda to go
on board the ships in thia 7zy. T vos informed. £ ¢ Jrst tine, of
the fact that the CoVOXT M0U sransport=d thom in Locombar L1944, waen she
was air-raided and took reluge in u; Ng2no gaous Ducon ﬁ5n Iet me ox-
plain why, until thea, T. a5 5120 Chicf cf Siaf . know about ite
The said order for tran~ooriinz the Tzr prisocers haé been issued prior
to my arrival, and I heard that ther were msie %o cather ot lienila from
the camps including *ha* of Cadbersiuvan ad e prepa;rations werc madee LS
the ships were appointcd atou ?ﬂ:uﬂbﬂr 12 or 1%, the fssistant Commissar;)
General and thé Chiaf ~rf 2 Yer Prieoners'! Camp let them takec ships in
accordance with the order =lvcady reecaived, So that it did not come to
my knowledge. On being informed of the JRVORKU MiRU‘s scecident, General
Y4AUSHITA ordered the Chier of the War Frisoners' Camp to rescue them as
promptly as possibles I, on my per: alsos cooperated with the Chief of the
War Prisoners' Camp, by order of Gzuacral YII'SHTT... as to the arrangements
for cars and trains, the transportation of food, etee 48 at that time the
Ue S. 4rmy landed on lMidoro Island near Manile, *“he General was very busye
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But he did his best in spite of thate

In laying the plan for Luzon operations, consideration was gziven to the
question of how to deal with war priscners. 4s a result, General YAM.SITIT.
decided on liberating the war prisoners and internees with & list of

them through the state representinz the rizhts and interests of Japan 1in
case the U, S. Army should land on Luzon Island, and reported to the
Commander in Chief of the Southern General irmy to that effect.e On the
other hand, the Commander in Chief of the Southern General .Lrmy give an
advice to him that it was too early yet to do so. However, the regule tion
previously instructed by the Commander said, "War prisoners may be rceleascd
in case the war situation should really necessitate it.® It was, however,
considered to be practically impossible to remove war prisoners and
internees into the heart of mountains in the then circumstances in Luzon.
Therefore, General YAIMASHITL, judzing the circumstances to be really un-
avidable, deeided to put it into practice and, about the middle of
December, ordered the Chief of the War Prisoners' Camp to that offecte The..
the shief immediately gathered the internees of the Baguio and Port llcllinley

Cemps, and made preparations for releesing them, accumulating food reserve
for a month,

It was for the first time that I learned, after the war was over, thct
the Chief of the War Prisoners' Camp, having been mistaken that the abeve-
mentioned state representing the rights and interest meant the state which
represents U«Sede, namely, Switzerland, whose agency was absent et that
time from Manila, had dealt with the matter not through the medium of the
representing state but that, as to other matters, he had taken such

necessary steps as were possible for releasing them without causing
hostilities,

We desired, for the sake of obtaining informction of the enemy, to take

7Jar prisoners during hostilities. In the defensive fightingz, however, it
7as too diffieult to take war prisoners at ell., Only one case was the
capture of a flight officer in August, 1944, but General Y.ML SIIT4, learning
that the officer's attitude was so admirable, ordered him to be sent back to
ths front of the Ue. S. Army. Later, Major General GUILL, the Commanier of
thz Us S. 32nd Division, informed us of his safe returne

In accordance with the Imperial Headquarters' command, I surrendered myself,
together with General YAlLSHIT4L, on September 3y 1945

General YJlASIITL at no time released command of the army on account of
illness or eny other reason. Ncither was he ever absent, during the
Philippine operations, from duty on an official trip to Jepan or the
Southern General irmy 'leedquarters. I was always with the Generel and hea.
any report with him, to save time. I was fully acquainted 7ith General
YaMaSHITA's iatentionse e never issued orders against international laus
nor orders against humanity. He also never permitted nor connived at the
misconduct of his subordinates when he knew of theme Under these difficult
conditions, General Y.luLSHITL took =21l possible precautions to prevent
atrocities.

I attended as a witness the trial of Genersl YALSHIT.. «s for myselfy 1
was often examined as a war ¢ riminal suspect. Tewards the end of liarch 1946,
however, I learned from Captain C4ARTER, the Chief ef the camp, that I wgs
"clear" of the crime. I was told to the sams effect by 2 certein lieylencnt,
a member of the War Crimes Investigation Committece
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withesses,

/e/ 4% Ichigaya, Tokyo
Witnesses: QL JACT O, Shoichi (seal)

HiR4, Sei ji (seal)

SuEKT, Chihire (scal)

QLTH

In accordanec with my eonscicnce I swear to tell the

whole truth withholding nothing and addingz nothinge

/s/ Akira lute (scal)




